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专题08 人口

【2019年高考真题】
（2019年新课标全国卷Ⅰ）【人口结构、人口迁移的影响】图1示意2015年欧盟境内欧盟籍和非欧盟籍的人口结构。据此完成4～5题。
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图1

4．与欧盟籍相比，2015年非欧盟籍

A．男性人口数量较多
B．25～50岁女性比例较小

C．劳动人口比例较大
D．50岁以上人口比例较大

5．近些年来，非欧盟籍人口占欧盟总人口比例持续加大，使欧盟

A．人均消费剧增

B．老龄化进程趋缓

C．人均收入剧降

D．劳动力供给过剩

【答案】4．C  5．B

【解析】4．从图中可以看出，同年龄段的女性比例均大于男性比例，所以非欧盟籍女性人口较男性多，A错。非欧盟籍25—50岁女性比例约为欧盟籍女性比例的2倍，因此非欧盟籍25—50岁女性比例较大，B错误；欧盟境内非欧盟籍人口年龄主要集中在25—50岁，属于劳动力人口，因此劳动人口比例较大，C正确；50岁以上人口比例欧盟籍比例大于非欧盟籍人口比例，D错误。故选C。

5．欧盟地区是世界发达地区，人均收入高，消费水平高，非欧盟籍人口经济比欧盟落后，欧盟地区内非欧盟籍人口占比持续增加，会降低人均消费水平，A错误；从图中看非欧盟籍年龄集中在25—50岁，属于劳动力，年龄较轻，由于欧盟地区经济发达、人口老龄化严重，大量非欧盟籍劳动力迁入，可以降低欧盟地区平均年龄，减缓欧盟地区老龄化进程，B正确；欧盟地区每年GDP总量缓慢增长，非欧盟籍人口大量迁入，可以缓解劳动力短缺状况，促进经济增长，使得人均收入升高，C错误；欧盟地区是经济发达地区，就业机会多，而且欧盟籍人口老龄化严重，需要大量劳动力，不会出现劳动力过剩现象，D错误。故选B。

（2019年江苏卷）【人口年龄结构】图4为“我国某城市不同年份各年龄段人口数量占比图”。读图回答9~10题。
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9．与2000年相比，2016年该城市

A．人口总数减少

B．老龄化加剧

C．平均年龄减小

D．劳动力增多

10．影响该城市人口年龄结构变化的主要因素是

A．自然增长

B．医疗水平

C．机械增长

D．生育观念

【答案】9．D  10．C

【解析】考查人口年龄结构的变化。考查学生利用所学知识判断、分析和解决问题的能力。难度一般。

9．该图表示的是不同年龄段人口数量的占比而非人口的数量，因此无法判断人口总数的增加或减少A错误。人口老龄化指的是60岁以上人口大于10%， 65岁以上人口大于7% 2016年相对于2000年虽有所上升，但是明显没有超过5%，因此B错误。与2000年相比，2016年，该城市相对来说低于25岁人口占比下降，而26至50岁人口占比增加，因此整体来说平均年龄成增大趋势，而非减小趋势。C错误。劳动年龄人口，是指16到64岁具有劳动能力的人口，从图中可以看出劳动年龄人口比重相对增多，D正确。

10．有第一题可知，2016年相对于2000年人口占比增加最大的主要是26至50岁的劳动年龄人口，也就是青壮年，由此可以推测，该城市就业条件好，吸引青壮年前来务工，引起了人口迁移，该城市低于25岁人口占比下降，有可能是教育因素影响，外出上学引起人口比重下降，因此影响该城市人口年龄结构变化的主要因素是机械增长。而不是自然增长，正确答案选C。医疗水平改善会延长人的寿命，因此年龄结构变化的主要为中老年人应当增多，与题意不符。生育观念以及人口的自然增长，主要影响人口数量的变化尤其是青少年比重的变化，而图中变化最明显的主要是青壮年劳动力的增加。不符合题意，A B D错误。

【点睛】人口的机械增长就是由人口迁移引起的增长，自然增长是人口出生率和死亡率引起的变化，主要指户籍人口。

40．（2019年北京卷·节选）【人口分布、人口问题】古往今来，社会关怀是一个重大议题。
2018年德国65岁及以上人口占总人口数量的20.6%。图20示意德国各州65岁及以上人口密度分布。据图，回答第（2）题。
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（2）描述德国老龄人口密度的分布特征，列举人口老龄化对该国可能带来的影响。（10分）

【答案】特征：分布不均，西部密度大，东部密度小，东北部差异显著。

影响：劳动力数量减少，养老压力加大等。

【解析】结合右侧图例，从图中看，德国老龄人口密度分布不均匀，西部密度较大，东部密度较小，差异显著。人口老龄化表明德国人口增长过慢，老年人比重过大，造成德国劳动力数量减少，国防兵源不足，养老压力加大，老年人孤独等一系列社会经济问题。

12．（2019年天津卷·节选）【影响人口迁移的因素】读图文材料，回答问题。
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图2

宁夏中南部一些地区气候干旱，资源贫乏，生态环境恶劣。为了使当地居民摆脱贫困，政府采取了“生态移民”的举措，将部分贫困人口迁至本自治区北部。

（3）安置“生态移民”的迁入地应具备哪些条件？（6分）

【答案】（3）水资源和土地资源较丰富，人口密度较小；就业机会较多（经济发展水平较高）；风俗习惯相近。

【解析】（3）该题为条件分析类题，关键词“安置、迁入地”，解题方向“哪些条件”，可以归结和城市区位因素分析类似。结合材料，从自然条件的地形、气候、资源（水资源、土地资源等）和社会经济条件的人口密度、经济水平和历史文化等进行分析组织答案：水资源和土地资源较丰富，人口密度较小；就业机会较多（经济发展水平较高）；风俗习惯相近。
【2019年高考模拟题】
（湖南省长沙一中、雅礼中学、长郡中学、师大附中2019届高三5月份联考）下图示意“一带一路”沿线能源型高收入经济体人口规模与人口结构。据此回答1—3题。


[image: image6]
注：老少比是指老年人口数与少年儿童人口数的比值用百分数表示。计算公式：老少比=（≥65周岁人口数÷0—14周岁人口数）×100％

1．人口结构最年轻的国家是

A．科威特

B．阿联酋

C．卡塔尔

D．沙特阿拉伯

2．除文莱外，其他国家外籍人口占比较高，大量的外籍人口会使所在国

A．就业困难

B．文化多元化

C．城市化受阻

D．人口容量变大

3．从长远来看，为促进图示国家经济的可持续发展，最有效的途径是

A．扩大能源输出量
B．提高能源加工深度

C．提高能源价格
D．积极开展多种经营
【答案】1．A  2．B  3．D

【解析】1．依据图中信息，科威特老少比的数值最小，说明该围0～14 周岁人口比重最大，人口结构最年轻。A正确。

2．能源型高收入经济体，主要以资源开采为主，经济发展水平较高，对劳动需求量大，故劳动力短缺，就业岗位多，吸引大量的外籍工人，A错；外籍人口来自不同的种族和民族，大量的外籍人口涌入，会促进民族、种族的融合和文化的交流，使文化呈现多元化，B对；外籍人口增加会促进城市发展，C错；人口迁入不会改变其资源、科技等因素，不会使人口容量增大，D错。

3．扩大能源输出量，可进一步提高经济收入，但因资源有限性，具有不可持续性．A错；提高能源加工深度，可延长产业链，增加就业岗位，增加技术含量，从而提高经济收入，但从长远看，单一经济模式有很大的局限性，B错；提高能源价格虽能增加经济收入，但能源价格受市场调节，并非现实的途径，C错；依据当地的自然环境特色，积极开展多种经营，才是最有效的途径，D对。

（湖北省武汉二中2019届高三五月全仿真模拟）下表为2010年北京、上海、广州三个城市外来人口来源前五位省区的排序表。据此完成4—5题。

	
	第一位
	第二位
	第三位
	第四位
	第五位

	甲
	湖南
	广西
	湖北
	四川
	江西

	乙
	安徽
	江苏
	河南
	四川
	湖北

	丙
	河北
	河南
	山东
	安徽
	黑龙江


4．甲、乙、丙分别为

A．北京、上海、广州
B．广州、上海、北京

C．上海、广州、北京
D．北京、广州、上海

5．近年来，上述省区都出现了不同程度的人口回流现象，其原因主要是这些省区

A．产业结构调整
B．生育政策的变化

C．生态环境优良
D．农业专业化发展

【答案】4．B  5．A

【解析】4．北京、上海、广州为我国经济发达的超级大城市，就业机会多，经济发达，人口流动多。人口因经济因素的流动一般遵循由经济欠发达地区向发达地区流动的规律，同时一般遵循就近原则，由此可判断甲为广州，乙为上海，丙为北京，B项正确。

5．随着我国各地区城镇产业结构的调整，地区经济发展水平的提高，就业岗位的增加，一些外出务工人员选择回乡就业；生育政策的变化会影响地区人口数量的变化，对人口的回迁影响不明显；外出务工人员回乡就业主要取决于经济因素，与生态环境关系不大；农业专业化发展需要的从业人员减少，不利于务工人员的返乡就业，故A项正确。

（晋冀鲁豫中原名校2019年高三第三次联考）根据国家统计局和民政部的数据，2018年全国结婚率为7．2‰，为2013年以来最低。下图示意我国2010年以来结婚率和离婚率的变化。据此完成6—7题。
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6．2010年以来，我国的

A．总人口数不断减少
B．离婚人数持续上升

C．结婚人数大幅减少
D．人口性别比大幅上升

7．我国结婚率、离婚率的变化，对现阶段产生的可能影响是

A．劳动力数量减少
B．人口死亡率上升

C．孤儿的数量增加
D．加快老龄化进程
【答案】6．B  7．D

【解析】6．结婚率和离婚率的变化对人口总数及人口性别比影响不大，AD排除；结婚的人口数量取决于结婚率和人口总数，据图可知，结婚率虽然有所下降，但下降幅度不大，且随着人口的增加，结婚人口数不会大幅，C错误；离婚率上升，人口增加，离婚人数相应上升，B正确。故选B。

7．结婚率偏低，会影响出生率，新出生人口减少，相对老年人口增加，老年人口比重增加，即人口老龄化加剧，D正确；出生人口减少，对现阶段的劳动力影响较小，A错误；结婚率、离婚率的变化对死亡率没有影响，B错误；离婚后其子女并不是孤儿，C错误。故选D。

（陕西省2019届高三年级第三次联考）城归就是从城里返回乡下的创业入员。在国家鼓励创新创业的政策支持下，一些已经跳出“农门”的农民工带着新的见识、资金和梦想踏上返乡路，成为新一代的“城归族”。国务院公布的数据显示，近年来农民工返乡创业人数累计达到450万，还有约130万居住在城镇的科技人员、中高等院校毕业生等去农村创业。据此完成8—10题。

8．新一代“城归族”的出现反映了

A．全面逆城市化现象
B．城市产业向外转移

C．第一产业成为主导
D．农村投资环境改善

9．大量的“城归族”将首先改变农村人口的

A．受教育水平

B．职业构成


C．地区分布

D．性别比例

10．“城归族”的出现在一定程度上

A．增大了交通运输压力
B．加大了城市病的强度

C．促进了农村经济的发展
D．增大了城乡经济差距
【答案】8．D  9．B  10．C

【解析】本题考查人口迁移原因、影响及材料信息的解读能力。

8．随着我国农村地区基础设施的逐步改善和乡村发展政策的实施，农村地区投资环境改善，因此大量的农民工将创业的方向转向农村地区，D正确；我国还处于城市化阶段，因此不是全面逆城市化现象，A错误；产业并没有大规模的从城市转移到农村，B错误；返乡创业不是从事第一产业，第一产业不是主导，C错误。故选D。

9．大量“城归族”在农村地区创业，会带动农村地区的非农产业发展，使农村居民从第一产业向第二、三产业转移，故大量的“城归族”将首先改变农村人口的职业构成。故选B。

10．农民工回到农村创业，完善了农村地区的产业结构，促进了农村经济的发展，缩小了农村与城市之间的经济差距，使人口的跨地区流动性减弱，减小了地区之间的交通压力，也在一定程度上减轻了城市病。故选C。

（山东省泰安市2019届高三第二次模拟）人口机会窗口期又称人口红利，是指当人口负担系数小于或等于50％的时期。人口红利，是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济发展创造了有利的人口条件，整个国家的经济呈高储蓄、高投资和高增长的局面。下图为我国人口年龄结构变化与机会窗口期示意图（含预测）。读图完成11—12题。
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11．我国人口机会窗口期后非劳动年龄人口数量变化的主要原因是

A．新出生人口不断增加
B．人口死亡率不断降低

C．人口自然增长率升高
D．人口年龄结构的时间变化

12．随着人口机会窗口期过去

A．劳动密集型产业消失
B．就业压力增大

C．高科技产业必然快速发展
D．部分高耗能产业淘汰

【答案】11．D  12．D

【解析】11．据图分析可知，我国人口机会窗口期后非劳动年龄人口数量变化表现为不断增大，这与我国人口自然增长率、新出生人口数量长期处于低值有关，A、C错误；与随着时间变化人口年龄结构变化有关。非劳动年龄人口的增加主要是老年人口持续增加，B错误，D正确。故选D。

12．据图分析可知，人口机会窗口期过去后劳动适龄人口比重降低，就业压力可能减小，B错误；劳动密集型产业随经济发展用工成本升高减少，但不会消失，A错误；随着人口机会窗口期过去，靠投资拉动经济增长的状况会改变，部分高耗能产业会被淘汰，高科技产业是否会快速发展取决于巨大资金、科技投入，不会是人口机会窗口期过去的必然结果，C错误D正确。故选D。

（黑龙江省大庆实验中学2019届高三得分训练）下图是2001—2010年和2011—2016年我国四大地区人口流出地区（以县为单位）个数占比图。读图回答13—15题。
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13．2001—2010 年中部地区人口流出地区个数占比高于西部地区的主要因素是

A．位置
B．资源

C．技术
D．经济

14．影响2011年—2016年东部地区人口流出地区个数明显增加的主要原因是

A．人口快速增长
B．产业转型升级

C．经济发展滞后
D．交通条件完善

15．根据东北地区人口流出地区个数占比的变化推测对其未来社会经济发展的主要影响是

A．耕地资源压力减轻
B．公共设施利用率提高

C．环境问题得以改善
D．经济活力逐渐减弱
【答案】13．A  14．B  15．D

【解析】13．目前影响人口迁移的最主要因素是经济因素，就我国而言，人口一般从欠发达的中西部向东部经济发达地区迁移。2001—2010 年中部地区人口流出地区个数占比高于西部地区的主要因素是中部地区比西部地区距东部地区较近，因此人口流出多，流出地区个数占比高于西部地区。故选A。

14．我国东部地区随着经济的发展，产业逐步升级，对劳动者的技能要求提高，同时劳动密集型产业向中西部迁移，因此导致东部地区人口流出地区个数明显增加。故选B。

15．据图分析可知，东北地区2011—2016年人口流出地区个数占比明显高于其他地区，大量年轻人的流出，而自然增长率低，这会使得未来东北地区老龄化严重，导致养老负担加重，劳动力补给不足，会因缺乏劳动力，导致经济活力逐渐减弱，D正确；东北地区本来就是地广人稀的地区，耕地资源、环境压力不大，AC错误；由于人口数量减少，公共设施利用率减低，B错误。故选D。
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